

从『吃得饱』到『吃得好』

淮安：『小康菜谱』助农增收

新华社南京10月19日电(记者刘兆权、朱筱)一碗香软甜糯的淮安大米饭，搭配鲜嫩咸鲜的涟水捆蹄，再伴以一盘辣味适度的淮安红椒，这既是一份让百姓吃饱吃好的“淮扬菜谱”，亦是助力当地农民增收致富的“小康菜谱”。

眼下正值秋收时节，江苏省淮安市淮安区的种粮大户赵国锋正与合作社的农户们抢抓农时，在田里劳作。“今年收成不错，稻子的价格高于去年，农民的积极性也随之提高。”

淮安区是重要的商品粮生产基地，耕地面积110万亩，粮食种植面积及产量居淮安市前列。2004年，赵国锋创立圣玉米业有限公司，并以农机合作社为纽带，通过发展基地种植，推广优质稻种，延伸从种到销的产业链。

赵国锋说，目前公司已具备仓储2万吨、年烘干粮食1.5万吨、生产大米5万多吨的能力。“合作社每年收购粮食3万吨左右，收购价格高于市场价格，可以带动周边农户增收300多万元。”

“立政之本则存乎农”。近年来，淮安坚持农业供给侧结构性改革，推进农业绿色化、优质化、特色化、品牌化，通过构建现代农业体系，打造“淮味千年”全品类农产品区域公用品牌，促进产业升级，带动农民增收致富。

淮安作为江苏生猪主产区之一，当地以猪肉为原料的食品种类丰富。走进位于淮安市涟水县的江苏康强食品有限公司，生产线的工人们熟练地包扎着捆蹄。捆蹄精选猪蹄膀瘦肉，用猪小肠衣捆扎，经过多道工序制作而成。“随着涟水捆蹄的品牌效应不断放大，今年公司的销售额已达4000多万元，其线上销售增幅明显，带动了周边百余位农民就业。”该公司总经理胡新江说。

为推动捆蹄、鸡糕等特色农产品走出去，涟水县与电商平台共建特色农产品馆，集中展示地方特色产品以及经济薄弱村、低收入村、低收入农户生产的各类农产品，并在线上同步发布产品信息，定期组织产品营销活动，着力构建扶贫项目产品销售平台。

“米袋子”“肉盘子”充实，“菜篮子”也更加丰富。淮安位于我国地理南北分界线，气温和降雨适中，适合多种蔬菜生长，个大鲜红的淮安红椒就源于该市清江浦区。今年44岁的鲍家旺是当地第一批带头种植红椒的大户，如今他的红椒种植面积有3000余亩，亩均产量6000多斤，亩均收益3万多元。

鲍家旺说：“红椒个大，辣味适中，既可生食，也适用于炒食和花色搭配，老少皆宜。”在他的家庭生态农场上，除种植春秋两季红椒外，还种有西红柿、花菜、豇豆及草莓、火龙果等新鲜果蔬。“每份农产品的包装盒上会贴有一张合格证，只需扫描其中的二维码，就可一目了然地看到企业信息、产品详情、质检信息等内容。”

为将分散在各地的优质农产品整合起来，淮安通过制定区域公用品牌准入标准体系和溯源机制，累计注册地理标志商标和农产品商标9800余件，引领淮安大米、淮安黑猪、盱眙龙虾等成熟型产业和食用菌、中药材、休闲农业等成长型产业提质增效，带动数十万农民增收致富。

“十三五”以来，淮安实施农业产业扶贫项目297个，投入财政资金约5.3亿元，2019年度产生收益约3339万元。“随着生活水平的提高，居民对食物需求从吃得饱向吃得好、吃得安全健康转变。”淮安市农业农村局局长倪建华说，下一步，淮安将全方位提升农产品的品种、品质和品牌，促进农民增收致富，推进农业现代化发展，把人民群众对美好生活的向往变成美好现实。

“油山”喜事

寒露刚过，湖南省永州市蓝山县土市镇泉塘村的油茶林里，红彤彤的油茶果压弯了枝头。熟透的油茶果绽开果皮，露出黑得发亮的油茶籽。

一大早，61岁的程笑辉和老伴李金秀带上竹筐，推车上班。望着沉甸甸的果实，他满意地点头，“最近天气好，茶籽熟得快，正是采摘的好时候。”程笑辉种了32亩油茶，寒露时节开始采摘，油茶收入能在家庭收入中占“半壁江山”。对这些“金宝贝”，他和老伴一直精心打理，冬闲时节会把油茶林的野生灌木和杂草清理干净，种植新油茶树时，会对品种精挑细选。“每亩油茶能产出6斤多茶油，每斤茶油能卖到85元。”程笑辉边把油茶果搬上推车，边笑着说，最近已接到10多个预订茶油的电话，预计今年茶油销售收入能有1.8万元。

最近天气晴好，趁着好天气，泉塘村家家户户抓紧采摘，晾晒油茶果，空气中弥漫着油茶籽的清香，不时还会传来油茶果裂开的砰砰声。

泉塘村支书程柳青种了45亩油茶。他说，前些年政府宣传种植油茶的好处时，村民还不太愿意种。后来，党员干部带头种植，看到效益还不错，家家户户都开始种植，全村506户种了4000多亩，成为附近有名的“油茶村”。

村里的“能人”程少良瞄准商机，办起榨油厂，还帮助村民代销茶油，生意越来越红火。眼看着榨油高峰即将来临，他准备添置2台液压式榨油机，这些天，忙着组织工人搭建钢架、扩建厂房。

程少良说，扩建完成后，榨油机将增加到6台，每天能加工2吨油茶干果，可以满足村里及周边乡镇的加工需求，能帮助村民从卖油茶籽变成卖茶油，增加收入40%多。

油茶是世界四大木本油料植物之一，是我国特有的木本油料树种。随着茶油越来越受到市场欢迎，茶油价格上升，油茶果成为群众眼中“富得流油的果实”，油茶山也成为山区群众发家致富的金山银山。金秋时节，在我国南方山丘区，像泉塘村一样的众多“油茶村”进入收获旺季，家家户户迎来“油山”喜事。

(记者周楠)新华社长沙电

画“活”了的李家山村



大图：10月14日，来自全国各地的画家在李家山村写生。
左上小图：这是10月14日拍摄的修建于康熙年间的土窑洞。
右上小图：这是10月14日拍摄的修建于1918年的传统院落。

新华社记者赵东辉摄
新华社记者王劲玉摄
新华社记者王劲玉摄

三江平原，是我国重要的商品粮基地，被誉为“中华大粮仓”

曾几何时，年复一年种地、收粮、送粮库这一循环是黑土地上许多农民的真实写照。如今，面向市场，更多人在琢磨将“一粒米”卖得更好

新华社哈尔滨10月18日电(记者杨喆)秋收时节，黑土地上稻浪飘香。虽已夕阳西下，周厚超仍驾驶着收割机抢收水稻。周厚超是黑龙江省鹤岗市绥滨县鑫源水稻种植专业合作社的理事长。今年，经历了疫情、台风等不利因素影响，他迎来了一个难得的丰收年。

“今年产量、价格都不错，可以和收成最好的2013年相媲美！”周厚超说。

52岁的周厚超种地已有30多年了，“以前种地，最看重的是产量。”周厚超说。

在周厚超记忆里，为追求产量，他曾经不断增加化肥、农药用量，带来的是土壤板结、有机质流失，导致水稻品质不高，很难卖上好价钱……

周厚超所在的三江平原，是我国重要的商品粮基地，被誉为“中华大粮仓”。如今，“一粒米”的蜕变在这里随处可见。

走进周厚超的合作社，院子里一群鸭子正在散步。“这是我们养的稻田鸭，春夏放养在稻田里，鸭子的粪便可以增加土壤有机质，也是水稻不用农药和化肥的象征。”周厚超说。

除了300多亩鸭稻，周厚超今年还种了蟹稻和鱼稻共700多亩。“有机种植虽然产量低一些，还得人工除草，但产出的大米在市场上供不应求，每公顷能增收3000元左右。”周厚超说。

今年，黑龙江省绿色有机食品认证面积达8500万亩。

农田基础设施建设也在加速“一粒米”的“蜕变”。对于黑龙江农垦浓江农场农户温学全来说，今年种地最大的变化是用上了江水。

投资近50亿元的青龙山灌区工程正进入田间配套工程建设的最后阶段。这一工程可引江水灌溉三江平原上的水稻，改变部分地区长久使用地下水灌溉的情况。

“我们这儿处于第三积温带下限，由于成熟度不够，以前很多优质品种不能种，用江水灌溉，水温比较高，现在一些品种可以放心大胆种了。”作为最早一批用江水灌溉的农户之一，温学全今年放开手脚种了700亩优质水稻，每亩可增收200元左右。

曾几何时，年复一年种地、收粮、送粮库这一循环是黑土地上许多农民的真实写照。如今，面向市场，更多人在琢磨将“一粒米”卖得更好。

“为把好大米卖出好价钱，我们近年来每年都组织企业、合作社参加全国各地的展会，也在品牌、区域地理标识等方面下了不少功夫。”绥滨县粮食局党总支书记李仁兴说。

江西省乐安县谷岗村村民过去种水稻，田块小且分散，一年下来，每亩只能赚几百块钱，一些灌溉条件较差的田甚至常年撂荒

如今种上的“生态稻”，每亩收益达3000多元，效益翻了好几倍

新华社南昌电(记者范帆)最近，在江西省乐安县谷岗村，村里种出的稻米卖出每斤18元的消息，成为村民们茶余饭后热议的话题。

谷岗村位于乐安县东南部山区，这里群山环绕，树木苍翠。村民过去也种水稻，但由于田块小且分散，种植效益不高，一年辛苦劳作下来，每亩只能赚几百块钱，一些灌溉条件较差的田甚至常年撂荒。

曾经的“抛荒田”为何能种出高价值稻？背后的奥秘在于谷岗村的“好山水”。

一次偶然的走访，江西省乐安绿能农业发展有限公司负责人凌致远来到谷岗村，立刻被眼前的绿水青山吸引。“这里拥有得天独厚的生态环境，站在田野上深吸一口气，连空气都是‘甜’的。”凌致远告诉记者，他专门带着一粒稻田里的土送去专业机构检测，发现土壤中富含多种微量元素，

运到晋中平原。历史的风霜剥蚀着那段辉煌又艰苦的创业之路，作为家属区，李家山村保留了对遥远时光的记忆。

李海平的房子是李家山村最年轻的，这座建于1918年的院子也是李家山村最早接待游客的地方。20多年来，李海平的身份不断地增加，向导、厨师、民宿老板、民歌手，李海平一直是村子的“活广告”，每年接待上千人也让这个庄稼汉子有了不菲的收入。

由于村子封闭、生活不便，李家山村居民从20世纪80年代开始逐步搬迁到了山下的新村。“改革开放之后，住在山坳里的村民们开始陆续下山，村子最多时有超过1000人居住，但现在只有30来人。”李家山村第一书记续斌说。

搬迁到山下让村民的生活得到很大的改善，近年持续展开的脱贫攻坚战让这个贫困村彻底摆脱了贫困，随之而来的旅游经济让许多村民的日子变得富裕起来。

70岁的李月成在去年回到旧村后花了1万元买了1头毛驴，在村子东面的广场上，他一边唱民歌，一边让游客骑毛驴体验黄土高原的“土味浪漫”。民俗表演让李月成这个失去劳动力的建档立卡贫困户，如今每天也有了多则四五百、少则三五十元的收入。贫困户程玉香也回到了她那处康熙年间修建的土窑洞，靠着开民宿，程玉香仅国庆节8天假期就收入了3000多元。

碛口位于吕梁山脉的西北部，自2018年以来，吕梁地区已建成296公里的沿黄旅游公路，并把碛口古镇等多数沿黄旅游景点串联，带动沿线50个贫困村通过发展旅游关联产业脱贫致富，惠及沿线贫困群众18万人。碛口所在的临县作为山西省最大的贫困县乘上了沿黄旅游这趟“快车”。

交通条件便利了，近些年碛口古镇每年游客都能增加10来万，去年接待了70万名游客，李家山村这个古村落也被越来越多的游客发现。”碛口镇党委书记李金峰说。

镇里有个《梦回碛口》的演出，说的是晋商走西口的故事。晋商那时是不带眷属的，李家山成了走西口晋商的归宿和寄托，是他们魂牵梦萦的温柔之乡，越来越多来到碛口的游客，总会来到李家山抚摸昔日晋商的情感和脆弱。

趁着沿黄旅游的火热，李家山村引入了专业化运营公司，将98座传统院落逐步开发，本着修旧如旧的原则，在保持古村原始风貌不变的前提下，让“活”的村子变得更有生气。

可满足有机农产品的种植要求。

“好山好水好空气同样是一种生产要素，能够让农产品实现‘溢价’。”凌致远相信，在这里种出来的水稻肯定不愁销。

他把种植“生态稻”的想法告诉当地村民，希望他们按照生态理念种植，全程不打农药和除草剂，不施化肥。与此同时，公司会向农户提供有机肥等生产资料和技术指导，并承诺以高于常规水稻品种的价格回购。

然而，面对新的种植理念和模式，习惯了传统种植方式的村民们心里却犯起了嘀咕：“不打除草剂就要人工除草，现在人力成本这么高，到时候亏本了怎么办？”“不施化肥，产量能有保证吗？”……

谷岗村村支书袁淮成了第一个吃螃蟹的人。今年5月，他流转了110亩土地开始种植“生态稻”，水牛拉犁、镰刀收割、杀虫灯灭虫……在江西省乐安绿能农业发展有限公司派驻的技术员指导下，水稻长势喜人，今年试种就获得丰收，亩产达到900多斤。

“传统方式种水稻虽然产量高、成本低，但是价格上不去，如今种上‘生态稻’，每亩地收益达到3000多元，效益翻了好几倍。”袁淮告诉记者，身边已经有不少村民跃跃欲试，主动向村里提出要承包土地种植“生态稻”。

“生态稻”目前还没上市，但米已经被一家企业以每斤18元的价格预订，市场反响这么好，明年我们还准备扩大种植面积。”凌致远说，随着农业供给侧结构性改革的推进，人们对优质农产品的需求会越来越大，“生态稻”将越来越受欢迎。

稻花香里，收获如期而至

新华社南昌10月19日电(记者李嘉盈、余刚)金秋时节，稻香遍野。午后阳光下，江西省安义县鼎湖镇榨下村的千亩稻田里，5台收割机来回穿梭，一派繁忙的秋收景象。

“你看那稻苗高又壮，家家稻谷堆满仓……”稻田旁有阵阵歌声传来。

熊雪莲和几位乡亲拿着刚刚割下的稻穗，开心地聚在一起唱歌、跳舞、拍视频，“凌代表说了，今年还会给我们发超产奖，日子有盼头！”

乡亲们口中的凌代表是凌继河，顺着金黄的稻田向远处看去，头发花白的凌继河正弯腰查看稻谷的情况。

2009年，在外经商多年的凌继河看到家乡越来越多农田抛荒十分心痛，返乡创办了江西

绿能农业发展有限公司。他立志要让荒田“活”起来，更要让农民有钱赚、有奔头。

历经10余年发展，绿能公司从单一的水稻种植发展为集种植、加工、贸易为一体的综合农业企业，总耕地面积达22.3万亩，年产值上亿元，带动周边1万多名农民脱贫致富。2017年，凌继河当选党的十九大代表，村民们都称他“凌代表”。

自己就是种粮大户的凌继河，深谙耕种之道，摸索出一套全新的管理模式：把流转的土地切块交给其他种粮能手管理，确定一个基本产量，这些种粮能手每月领取5000元工资，到年底根据超额完成的产量领取“超产奖”。

“今年天气不是很好，但现在都是科学种地了，不太担心收成。”绿能公司12大队的种粮能

手熊雪莲告诉记者，国庆节后她就开始和丈夫忙起了秋收，丈夫负责开收割机、灭茬机，她负责捡拾一些剩余的稻穗。他们共同管理1800多亩稻田，平均亩产达到1000斤左右。

“从前一对夫妻只能种七八亩田，而现在管理千亩农田不成问题。”凌继河说，得益于科学化管理、机械化耕作、规模化生产，农民不再靠天吃饭。

伴随着隆隆机器声，金黄的稻秆一排排倒下，收割机驶过之处稻谷颗粒归仓。紧接着，3台灭茬机开进了稻田，稻秆也全部被翻耕还田，成为肥料。接下来，这片田会通过无人机播种油菜，“稻油轮作”让冬闲田也有了经济效益。

面对今年以来新冠肺炎疫情、洪涝灾害等挑战，绿能公司不仅新增流转8000多亩高标准农田，还通过抢收抢种、及时排涝、工厂化育秧等方法不误农时，让农民在这个特殊之年仍能收获满满。

丰收不仅满了粮仓，更鼓了乡亲们的腰包。9年来，凌继河给农民发放的总奖金已超过2500万元，2019年底熊雪莲夫妇收到公司发放的超产奖金17万元。

“今年的丰收来之不易，年底我们还要颁发超产奖，不会让农民吃亏。”凌继河说。

“农村一片好风光，欢欢喜喜多安详……”夕阳温暖的余晖中，乡亲们的歌声伴随着阵阵稻香，飘荡在希望的田野上。